

முத்தலாக் கூறப்பட்ட பல தம்பதிகள் தவறான முறையில் மீண்டும் சேர்ந்து வாழும் நிலை உருவாகின்றது. அப்படி இல்லாத போது தலாக் விடப்பட்ட பெண்ணுக்கு புதிதாக ஒரு திருமணத்தை செப்தித்து அந்தப் புதிய மாப்பிள்ளை அவளைத் தலாக்விட்டு அதன் பின் முன்னைய கணவனை மணக்கும் நடைமுறையும் சில இடங்களில் பின்பற்றப்பட்டு வருகின்றது. முன்னைய கணவருக்கு முத்தலாக் விடப்பட்ட மனைவியை ஹலால் ஆக்குவதற்காக போலியாக திருமணம் முடித்து தலாக் சொல்லும் இப்பழக்கத்தை இல்லாம் தடுத்துள்ளது.

ஐந்தாம் பருவம் மூன்றாம் கட்டம்

ஐந்தாம் பருவம் **S.H.M.** ஐந்தாம் கட்டம்

[தலாக் எனப்பது கட்டம் கட்டமாக சொல்லப்படுவது. 'தலாக்... தலாக்... தலாக்...' என மூன்று முறை கூறிவிட்டால் கணவன்-மனைவி உறவு நிரந்தரமாகப் பிரிந்துவிடும். அதன் பின் அவர்கள் மீண்டும் சேரவே முடியாது என்ற தப்பான எண்ணம் முஸ்லிம்களில் பலரிடம் உள்ளது. ஐந்தாம் பருவம் மூன்றாம் கட்டம்

முஸ்லிம்களில் சிலரின் தவறான இந்த நடத்தையால் பெண் இனத்தின் மீது இழக்கப்பட்ட வந்த கொடுமையை ஒழிப்பதற்காக அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட இந்த மூத்தலாக் சட்டத்தையே மாற்று மதத்தைச் சேர்ந்த பலரும் பெண்ணினத்தின் மீது தான கொடுமையாகப் பார்க்கத் தலபைப்பட்டுள்ளனர்.

ஒருவர் தன் மனைவியைத் தலாக் கூறுகின்றார். இத்தா காலத்திற்குள் அவர்கள் சேர்ந்து வாழ்வதாக இருந்தால் சேர்ந்து வாழலாம். தவணை முடிந்துவிட்டால் அவர்களிடையே கணவன்-மனைவி உறவு முறிந்து விடுகின்றது. அவர்கள் மீண்டும் மீதியுள்ள இரண்டு தலாக்களையும் கூறி முற்றாகப் பிரிய வேண்டும் எனப்பதற்கில்லை.

சில 'காழி'கள் அவர்களையே மீண்டும் மீண்டும் வரவழைத்து மூத்தலாக்களையும் கூற வதைத்து முழுமையாகப் பிரித்துவிடுகின்றனர். ஐந்தாம் பருவம் மூன்றாம் கட்டம்

ஓர்வர தன் மனவையதைத் தலாக் கஃறிவிட்டார் . அவளது இத்தா காலமும் முடிந்துவிட்டது. அதன் பின்னர் அந்தக் கணவன் தான் விவாகரத்துச் செய்த பண்ணைகூட சரேந்து வாழ விரும்புகின்றார் . அந்தப் பண்ணையும் இதற்கு சமம்திக் கின்றாள் . இந்த சந்தர்ப்பத்தில் கூடும் பத்தினர் அதற்குத் தடையாக இருக்கக் கூடாது என இந்த வசனம் கஃறுகின்றது . இந்த வசனத்தின் மஃலம் மூத்தலாக் என ஓரயேடியாகத் தலாக் விடுவது பிழை என பதபை புரியலாம் . இவ்வாறே ஓர் கணவன் தன் மனவையதைத் தலாக் கஃறி விவாகரத்துச் செய்தவதாக இருந்தால் கட்டாயம் மஃன்று தவண்கைளில் மூத்தலாக் கையும் கஃறி உறவையையே மூழையாக மூறித்துக் கொள்ள வேண்டியதில்லை என பதயையும் புரியலாம் .

ஓர்வர தன் மனவையதைத் தலாக் கஃறுகின்றார் . இத்தா காலத்திற்குள் அவர்கள் சரேந்து வாழ்வதாக இருந்தால் சரேந்து வாழலாம் . தவண்கையையே மூடிந்துவிட்டால் அவர்களிடையே கணவன் -மனவையையே உறவையையே மூடிந்து விடுகின்றது . அவர்கள் மீண்டும் மீதியுள்ள இரண்டுகூட தலாக் கையும் கஃறி மூற்றாகப் பிரிய வேண்டும் என பதற்கில்லை . சில 'காழிகள்' அவர்களையே மீண்டும் மீண்டும் வரவழைத்து மூத்தலாக் கையும் கஃறி வதைத்து மூழையாகப் பிரித்துவிடுகின்றனர் . அவர்கள் விரும்பினால் மீண்டும் புதிய திருமணத்தின் மஃலம் சரேந்து வாழ இருக்கும் வழியை அடையத்துவிடுகின்றனர் .

புறும்பாலும் இந்தத் தவறு நடக்கின்றது . இதனால் மூத்தலாக் கஃறிப்பட்ட பல தம்பதிகள் தவறான மூறையில் மீண்டும் சரேந்து வாழும் நிலை உருவாகின்றது . அப்படி இல்லாத போது தலாக் விடப்பட்ட பண்ணைகூட புதிதாக ஓர் திருமணத்தை செய்வித்து அந்தப் புதிய மாப்பிள்ளை அவளதைத் தலாக் விட்டு அதன் பின் மூன்னையே கணவனையே மணக்கும் நடமூறையையும் சில இடங்களில் பின்பற்றப்பட்டு வருகின்றது . மூன்னையே கணவரூடும் மூத்தலாக் விடப்பட்ட மனவையையே ஹலால் ஆகக் கூவதற்காக போலியாக திருமணம் மூடித்து தலாக் சொல்லும் இப்பழக்கத்தை இஸ்லாம் தடுத்ததுள்ளது என பதூ கவனிக்கத்தக்கதாகும் .

எனவே, தலாக் விடப்பட்டு தவண்கையையே மூடிந்துவிட்டால் மீண்டும் அவர் மற்ற இரு தலாக் கையும் சொல்லாமலே பிரிந்து வாழ விட வேண்டும் . விரும்பினால் அவர்கள் புதிய திருமணத்தின் மஃலம் சரேந்துகொள்ள இது வழிவகைக்கும் .

சிலர் இந்தக் கூர் ஆன் வசனத்தைத் தவறாகப் புரிந்து கொண்டு தலாக் விடப்பட்ட பண்கள் மூறாமணம் செய்வதைத் தடுக்கக் கூடாது என்று இந்த வசனம் சொல்வதாக எண்ணி அர்த்தம் செய்துள்ளனர் .

இருவரும் ஏதனும் முரண்பாடுகள் காரணமாகப் பிரிய நிரீட்டாலும் குழந்தைகள் அதனால் பாதிக்கப்படக் கூடாது. விவாகரத்து செய்யப்பட்ட தனது குழந்தையின் தாய் தனது பிள்ளைக்கு பாலிட்ட வணேடும் என கணவன் விரும்பினால் அந்தப் பிள்ளையின் தாய் பாலிட்ட வணேடும் என்றும் தந்தை அதற்காக உபகாரம் செய்ய வணேடும் என்றும் இந்த வசனம் கூறுகின்றது. இந்த அளவுக்கு குழந்தையின் தாய்ப்பால் உரிமையை இஸ்லாம் மதிக்கின்றது.

மரண தண்டனைக்குரிய ஒரு தாயின் தண்டனையை நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் இதற்காக பிற்போட்டுள்ளார்கள். குழந்தை பால் குடிமறக்கும் வரையில் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தண்டனை வழங்காமல் இருந்துள்ளார்கள்.

எனவே, தாய்ப்பால் குழந்தையின் உரிமை என்பதை இந்த வசனம் உறுதியாகக் கூறுகின்றது. முழுமையாகப் பாலிட்டவதாயின் இரண்டு வருடங்கள் பாலிட்ட வணேடும் என்றும் இந்த வசனம் கூறுகின்றது. இன்றுள்ள பல தாய்மார்கள் தமது மார்பழகு கட்டுவிடும் என்ற கிட்ட எண்ணத்தில் குழந்தைக்கு தாய்ப்பால் ஊட்டுவதைத் தவிர்த்து வருகின்றார்கள். இது குழந்தைக்குச் செய்யும் அநீதியாகும். குழந்தைக்குத் தவேயான சுகல சுகதிகளும் நிறைந்த அற்புத பானமாகவே தாய்ப்பால் உள்ளது. அத்துடன், தாய்ப்பால் கொடுப்பது தாய்மார்களுக்கு ஏற்படும் மார்புப் புற்றுநோய் போன்ற ஆபத்துக்களிலிருந்து அவர்களை காக்கவல்லது என்பதையும் ஆய்வுகள் உறுதி செய்துள்ளன.

எனவே, ஆரோக்கியமான ஊட்டச்சத்து மிக்க எதிர்கால சந்ததியை உருவாக்குவதில் தாய்ப்பாலுக்கு மிகுந்த பங்குள்ளது என்பதையும், தாய்பிள்ளை பாசத்திலும் பரிவிலும் கூட இது மிகப் பெரும் தாக்கம் செலுத்துகின்றது என்பதையும் கவனத்திற் கொள்ள வேண்டியுள்ளது.

ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா ஐஸ்வர்யா :

‘உங்களில் எவரனும் மனவியர்களை விட்ட நிலையில் மரணித்து விட்டால், அவர்கள் தமக்காக நான்கு மாதங்களும் பத்து நாட்களும் (‘இத்தா’ வழிபாட்டில்) காத்திருக்க வணேடும். அவர்கள் தமது காத்திருக்கும் காலக்கடுவை நிறைவு செய்துவிட்டால் தமது விடயத்தில் தாமாக்க நல்ல முறையில் அவர்கள் நடந்து கொள்வதில் உங்கள் மீது எந்தக் குற்றமும் இல்லை. நீங்கள் செய்வதைப் பற்றி அல்லாஹ் நன்கறிந்தவன்.’ (அல்குர்ஆன் 2:234)

கணவன் மரணித்துவிட்டால் மனைவி நான்கு மாதமும் புத்து நாட்களும் இத்தா இருக்க வணேடும். இம்மாதங்கள் சந்திரக் கணக்கின் படி பார்க்கப்பட வணேடும். கணவன் மரணிக் கும் போது மனைவி கர்ப்பிணியாக இருந்தால் குழந்தையைப் பெறும் வரையிலும் இத்தா இருக்க வணேடும். இந்த இத்தா குறித்து பல தவறான நம்பிக்கைகள் இருக்கின்றன. அந்த நம்பிக்கைகள் தற்போது தகர்ந்துவிட்டன. இத்தாவில் இருக்கும் பணை,

ஓ நகைகளை அணிதல், மருதாணி இடுதல், மலேதிக வாசனதைத் திரவியங்களபை பாவித்தல் போன்றவற்றதைத் தவிர்க்க வணேடும்.

ஓ அவசியத் தவேகைகள் இல்லாத படசத்தில் வளையேசெல்வதைத் தவிர்க்க வணேடும்.

ஓ இத்தாக் காலத்தில் திருமணப் பசேசு வார்த்தைகளில் ஈடுபடக் கூடாது.

யாரனும் கணவனை இழந்த இந்தப் பணை மணமுடிக் கும் எண்ணத்தில் இருந்தால் வளையிடயாகத் திருமணப் பசேசுவார்த்தையில் ஈடுபடக் கூடாது. மறையுமுகமாக இந்த எண்ணத்தை வளையிடயுத்தும் வித்தில் பசேலாம் என அடுத்த வசனம் கூறுகின்றது.

‘(இத்தாவில் இருக்கும் பணைகளிடம்) நீங்கள் திருமணம் செய்து கொள்ளும் விருப்பத்தை மறையுமுகமாய் தெரிவிப்பதிலோ, அல்லது உங்கள் உள்ளங்களில் மறையுத்த வபைப்பதிலோ உங்கள் மீது குற்றமில்லை. நிச்சயமாக நீங்கள் அவர்களைப் பற்றி நினபைபீர்கள் என்பதை அல்லாஹ் நன்கறிவான். (திருமணம் பற்றி) நல்ல வார்த்தைகளை நீங்கள் கூறுவதைத் தவிர இரகசியமாக அவர்களிடம் வாக்குறுதி அளிக் காதுீர்கள். (இத்தா வுடைய) காலக்கடெடு, அதன் தவணையை அடையும் வரையிலும் திருமண ஓபபந்தத்தைத் தீர்மானிக் காதுீர்கள். நிச்சயமாக உங்கள் உள்ளங்களில் இருப்பதை அல்லாஹ் நன்கறிகிறான் என்பதை அறிந்து, அவனை நீங்கள் அஞ்சிக் கொள்ளுங்கள். நிச்சயமாக அல்லாஹ் மிக்க மனனிப்பவனும் சகிப்புத்தனம் மை மிக்கவனு மாவான் என்பதையும் அறிந்து கொள்ளுங்கள்.’ (அல்குர்ஆன் 2:235)

இத்தா இருக்கும் பணை அந்நிய ஆணைகளைக் காணக் கூடாது, அவர்களின் பசேசுகைக் கேட்கக் கூடாது என்றெல்லாம் எண்ணப்படுகின்றது. அது தவறாகும். முடிந்த வரையிலும்

ஆண்கள் பகுதியை விட்டும் அவர்கள் ஒதுங்கியிருக்க வேண்டும். திருமணம் செய்தல், மலேதிக அலங்காரங்களைத் தவிர்த்தல் போன்ற அம்சங்கள் தவிர ஏனைய பெண்களின் சட்டமே அவர்களுக்குரிய சட்டமாகும்.

-- மௌலவி S.H.M. இஸ்மாயில் ஸலஃபி -- ஓசிரியர், உண்மையின் உதயம் மாத இதழ்

source: <http://www.islamkalvi.com/?p=105262>